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Criteriul pe care autorul şi l-a ales în discutarea. textelor pitagorice, a. căror vechime este 
ambiguă, se bazează pe faptul că • textele se datează singure • prin problemele pe care le ridică 
(p. 24). Socotim că încrederea pe ca.re o acordă învelişului mai recent a.I unui conţinut vechi, ne 
gîndim în primul rînd la Memoriile Pitagorice, este primejdioasă, întocmai ca şi încrederea prea ma.re 
prin care condamnă hipercriticismul. Textele data.bile între sec. VI-IV î.e.n., începînd cu 
Xenofan şi sfîrşind cn Aristotel, folosite de autor pentru explicarea «obiectivizării • termenului 
Sa:!µwv, nu prezintă suficientă garanţie pentru a. fi raportate în sens unic spre doctrina pita.
gorică primitivă. În aceeaşi ordine de idei, ela.bora.rea. demonologiei în Academia. veche şi medie 
este riscant să fie studiată numai prin prisma gîndirii pitagorice despre suflet. Părerea că sufletul 
este « demonul• individului se găseşte şi la alţi presocratici, în primul rind la Heraclit (fr. 119 
Diels-Kranz), filozof materialist despre a cărui contingenţe cu pitagorismul vechi Detienne nu 
pomeneşte nimic. Pe de altă parte, nu este exclus ca polivalenţele semantice ale termenului 
3a:lµwv, pe care autorul ţine să le enumere şi să le clasifice, să reprezinte simple sinonimii. 
To 6e:!ov şi -ro 8a:Lµ611Lo11 la. Pia.ton nu întruchipează în permanenţă. noţiuni deosebite. În 
fine, ecuaţia suflet = demon, pe care Detienne o atribuie pitagoricilor, nu putem şti da.că nu aparţinea. 
cumva. foclorului grec care popula lumea înconjurătoare cu diferite forţe misterioase, loca.liza.te 
de multe ori în plante şi în anima.le. 

In ca.rte,. deşi autorul discută pe larg modul în care discipolii 1-a.u considerat pe Pitagora 
un demon, nu se întîlneşte nici cea. mai mică aluzie la cultul demonului trac Zalmoxis, pus în 
legătiuă cu Pitagora de Herodot. Zalmoxis este o divinitate chtonică a fertilităţii, care în sec. 
al V-lea a fost curent asociat de greci cu doctrina pitagorică., pentru motive pe care nu le 
cunoaştem prea clar. 

Puţine sînt în carte şi paralelismele cu doctrina orfică despre suflet. Filiaţia. Homer-Hesiod
Pitagora., prea rigid respectată de autor, apare oarecum îngustă dacă o considerăm comparativ 
cu dezvoltarea comună şi generală. a ideilor filozofice din Grecia. despre sufletul nemuritor şi 

demonologie. Prea slab apare subliniată şi perfecţionarea morală a demonilor în credinţele pita
gorice, progres care antrenează după sine şi perfecţiona.rea. morală a oamenilor. 

Lucrarea lui M. Detienne se înfăţişează ca un studiu bine informat, folositor, menit să stîr
nească un viu şi legitim interes. Da.că metoda investigaţiei filologice de care s-a folosit are unele 
laturi vulnerabile, în schimb, principalul scop a.I cercetării, trecerea unor credinţe mistice în domeniul 
filozofiei, este demn de toată lauda. şi merită deplina noastră preţuire. 

A. Piatkowski 

RAYMOND BLOCH, Les prodiges dans l'antiquite classique. (Grece, ~trurie, Rome.) (« Mythes 
et Religions •, Collection dirigee par Georges Dumezil.) Paris, Presses Universitaires de 
France, 1963, 163 p. 

în mă.sura în ca.re consideră miracolul un «fenomen de psihologie religioasă. şi socială• 
- şi anume acela în faţa că.rula. « vechile popoare şi-au ma.nifestat, poate, cel mai bine caracteris
ticile religiei lor ... • - cel de-al 46-lea număr al colecţiei « Mythes et Religions • răspunde cu 
prisosinţă preocupărilor şi tradiţiilor acesteia. 

Modul de trata.re a temei a.re caracteristicile comune, în mare parte, lucrărilor recente cu 
subiecte generale, care, dată fiind depăşirea prin înaintaşi a. stadiului de exhaustivă ana.liză a 
izvoarelor respective în mari trata.te erudite, beneficiază de posibilitatea de a se mărgini la. pre
zentarea de noi interpretări, în pagini puţine şi cu o selecţionată informare documentară. Intr-a
devăr, studiul lui Raymond Bloch - preludiu, de fapt, al unei lucrări de proporţii mai mari -
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se prezintă ca o succintă privire de ansamblu asupra problemei miracolului în antichitate, dar 
cu dezvoltări stăruitoare pentru aspectele ce reprezintă contribuţii noi în cercetarea acestuia. 

Autorul subliniază, astfel, chiar în introducere, noutatea explicării prin ideea de simbolism 
cosmic, şi nu prin aceea de providenţă, a originii credinţelor în posibilitatea de ghicire a viitorului: 
« L'etude comparative des croyances divinatoires chez Ies differents peuples porte aujourd'hui a 
en chercher l'explication non dans la foi en une Providence secourable, ... mais bien dans la cro
yance ... d'abord en l'interpenetration constante entre le sacre et le profane, puis en l'existence de 
rapports intimes et secrets, d'harmonies, de correspondances entre Ies divers elements du monde, 
en des rapports symboliques et etroits entre l'objet, le microcosme, et le monde, le macrocosme ~. 
Este vorba, deci, de o nouă perspectivă în care ne este prezentat subiectul, autorul revenind 
în repetate rinduri în cursul expunerii, cu exemple ilustrative, spre confirmarea concepţiei de 
bază a lucrării. 

Dintre problemele "adiacente, încă disputate, se bucură de multă atenţie aceea a originii 
Cărţilor Sibylline şi a transformărilor suferite de-a lungul quasi·milenarei lor existenţe. în 
spaţiul şi cu ţinuta unui studiu aparte, o complexă analiză - atit a celebrelor responsa, cit şi a 
tradiţiilor păstrate de literatură sau de reprezentări figurative - susţine, împotriva tezei originii 
lor greceşti, promovate pe temeiul legendei antice de A. Bouche-Leclercq, Th. Mommsen, J. Mar
quardt şi, în timpurile din urmă, de K. Latte şi Martin P. Nilsson, concluzia apariţiei Cărţilor 
Sibylline la curtea Tarquinilor ca o culegere de texte rituale referitoare la procuratio prodigiorum 
şi la arcana imperii, deci ca o tradiţie etruscă, cu un palid colorit roman; abia după al doilea războ~ 
punic Libri Sibyllini ar fi cîştigat, treptat, un caracter apolinic, de culegere de oracole, şi cris· 
talizarea tocmai în această perioadă a tradiţiei referitoare la apariţia lor ar explica eronata atri·· 
buire a originii lor inspiraţiei Sibyllei din Cumae. 

Trecind peste bogăţia de idei originale şi de sugestii pentru teme de studiu, densitatea 
puţinelor pagini ale lucrării se datoreşte în mare măsură permanentei preocupări a autorului 
de a pune jaloanele unei multilaterale şi nuanţate analize a evoluţiei noţiunii de miracol, a 
evoluţiei credinţelor legate de el, a atitudinii diferitelor categorii sociale faţă de aceste credinţe~ 
cu sublinierea specificului fiecăreia dintre cele trei civilizaţii îmbrăţişate. Tot din punct de vedere 
evolutiv este abordată şi problema variatei terminologii legate de miracol, cu precizarea conţinu
tului fiecărui termen şi, mai ales, a accepţiunii iniţiale, etimologia ajungînd să reprezinte unul din· 
importantele instrumente de lucru ale autorului în urmărirea evoluţiei suferite de însăşi concepţia 
antică despre miracol. 

Concluziile originale, sistematizarea riguroasă, claritatea aproape didactică a expunerii, 
bibliografia recentă dau cărţii cu aparenţe modeste puterea de a oferi - prin prisma unei noi 
interpretări - o rapidă informare de ansamblu asupra miracolului în antichitatea clasică şi de a 
semnala cercetării problemele încă nerezolvate. 

Alexandra Ştef an 

A. DUPONT-SOMMER & LOUIS ROBERT, La deesse de Hierapolis Castabala (Cilicie). 
(Bibliotheque archeologique et historique de ]'Institut fran~ais d'Archeologie d'Istanbul,. 
XVI.) Paris, Adrien Maisonneuve, 1964, 104 p. în 4°, 30 planşe afară din text. 

La începutul anului 1961, cunoscutul semitizant Andre Dupont-Sommer prezenta Academiei 
de Inscripţii din Paris o comunicare în legătură cu descoperirea întimplătoare, într-un sat din veci
nătatea ruinelor de la Karatepe, în nord-estul Ciliciei Plane, a unei inscripţii arameene destul de bine 
păstrate, datînd din sec. V /IV i.e.n. şi privind hotarele unui oraş închinat zeiţei Kubaba. E vorba 
de divinitatea anatolică numită de greci Kybele, a cărei istorie străveche n-a fost reconstituită. 
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